案例主题
XXX学院  XXX（姓名）

一、课程和案例的基本情况
（课程基本情况，包括但不限于课程性质、类别、学时、简介、获奖情况等）
（案例基本情况，包括但不限于案例教学实践情况，案例的思政教学目标，案例简介等）
二、“课程思政”教学设计思路
结合课程内容有机融入思想政治教育的总体教学设计思路及“课程思政”教学改革的创新点。

三、“课程思政”教学实施的具体案例
结合某一个学时的教学内容，详细写明前述的“课程思政教学整体设计思路”是如何在教学中予以具体落实和开展的。
四、教学反思
1.实施效果
简要概述通过开展“课程思政”教学取得的具体成效。如：融入课程思政教学后达成的目标、教育教学改革成果、教学督导听课评价、学生评价及学生学习的相关成果（包括体现教学改革效果的学生作业、学习心得或感悟）等。
2.教学反思
开展“课程思政”教学的优点或成功之处、反思在教学实施过程中值得研究的问题或存在的不足以及改进措施。
特别说明：以上模板仅是提供一个撰写的基本框架，各位教师可以增加或删减内容。



以下提供广州大学“课程思政”优秀教学案例，仅供各位教师学习参考：
窗体底端

窗体顶端
鲁迅经典《阿Q正传》导读
   一、案例主题
1．课程和案例的基本情况
《中国现代文学经典导读》是面向全校学生的通识性选修课。这门课主要讲授的是中国现代文学史上的经典作家及经典作品。通过本课程的学习，学生可以了解中国现代文学的基本概貌和中国现代文学的基本特征，提高审美鉴赏力，培养健全人格，树立正确的世界观、人生观、价值观。2016年本课程被评为广东省精品视频公开课，2014年被评为广州大学优质课，2018年被评为广州大学精品通识核心课。
“鲁迅经典《阿Q正传》导读”，是本课程的第一讲。本讲主要围绕鲁迅对阿Q形象的塑造，分析鲁迅的国民性批判思想，引导学生正确认识中国人、中国社会、中国历史、中国文化在转型时代面临的巨大挑战和严峻形势，理解鲁迅的忧国忧民情怀和改造国民性的历史抱负，培养学生的家国情怀和使命意识。
（1）知识目标：了解鲁迅的生平和文学道路，知晓《阿Q正传》的研究现状。
（2）能力目标：培养学生的文本细读能力，提高学生的文学鉴赏力，拓展人生视野和艺术情怀，正确欣赏经典作家的经典作品。
（3）情感目标：体验鲁迅小说深刻的思想洞察力、犀利的文化批判力和强烈的艺术感染力，体验母语写作的现代魅力，提高审美情趣和思想品位。
（4）价值目标：培养家国情怀和使命意识，坚定社会主义核心价值观信仰。
2．思政内容融入的理念和思路
通过鲁迅年轻时代弃医从文的文学选择和《阿Q正传》中对中国人“沉默的国民的魂灵”的塑造，引导学生正确思考现代中国的国民性问题，发挥文学教育“以文化人”的独特优势，将文学教育与价值观培养有机地结合起来，引导学生将个人发展与国家、民族的命运结合起来，投身于社会进步的历史洪流，成为社会主义事业的合格接班人。
3．教学实践情况
采用大班教学、小班研讨和学生独立学习相结合的方式，以“经典阅读——感性体验——理性领悟——人生浸润——价值认同”的渐进式教学方法，化解学生在经典学习中的知识障碍和畏惧心理，帮助学生理解鲁迅的文学忧思和家国情怀。通过课程教学，架起文学与人生的桥梁，为学生的健康成长保驾护航。
2019年被学校教学督导评为“学校代表性优秀案例”（广州大学“教学督导工作简报”2019年第9期）。
4．案例的思政教学目标
围绕“立德树人”的目标，通过郁达夫对鲁迅的评价：“没有伟大的人物出现的民族，是世界上最可怜的生物之群；有了伟大人物，而不知拥护、爱戴、崇拜的国家，是没有希望的奴隶之邦。因鲁迅一死，使人们自觉出了民族的尚有可以为，也因鲁迅之一死，使人家看出了中国还是奴隶性很浓厚的半绝望的国家。”引导学生正确认识文学发展与国家、民族命运之间的密切关系。正如习近平总书记所指出，科学技术可以从国外引进，但民族精神必须自己培育。文学教育在现代中国本质上是事关民族精神建设的一件大事，本课程的思政教学目标是：帮助学生体验母语写作的现代魅力，拓展人生视野，激发生活热情，增进伦理共识，提升文化认同，坚定文化自信。 
二、与专业教学内容相结合的思政融入点
	授课内容
	思政融入点
	教学过程和教学方法

	鲁迅小说《阿Q正传》导读
 
	1、家国情怀
2、启蒙立场
3、使命意识
 
	一、教学过程
（1）鲁迅的生平和文学道路    （知识积累）
（2）《阿Q正传》研究现状     （知识梳理）
（3）阿Q形象透视    （情感熏陶与能力培养）
（4）阿Q与中国的国民性  （价值塑造与精神引领）
二、教学方法
（1）问题导学法——激发兴趣，拓展视野（知识积累）
兴趣是最好的老师。《阿Q正传》是鲁迅最有名的作品，很多同学在中学学过节选的《阿Q正传》，对这部作品容易产生倦怠感，也有学生因中学老师教不得法，对鲁迅作品有畏惧感，采用问题导入法，一方面能帮助学生温故知新，另一方面也能带领学生体验经典常读常新的独特魅力。
问题1：历史上有三曹、三苏，中国现代文学史上有周氏三兄弟，你是否知道？
问题2：你是否知道鲁迅笔名的来历？
问题3：毛主席对鲁迅有一个非常经典的评价：“鲁迅的骨头是最硬的，他没有丝毫的奴颜和媚骨，这是殖民地半殖民地人民最可宝贵的性格。”你是否知道这个评价？你能说出他们两人的出生年代吗？
鲁迅和毛泽东都是对二十世纪中国产生巨大影响的历史伟人。作为大学生，应该了解他们的生平。
通过以上3个问题，可以很快地将学生引入课堂教学的中心。在回答这3个问题的过程中，很多同学会发现，虽然鲁迅的名字如雷贯耳，实际上自己对他的了解并不多，因此，学习欲望油然而起。
（2）文本细读法——体验经典文学的常读常新的文本魅力（能力培养与情感熏陶）
文本细读是文学阅读中最常用的方法之一，但很多学生贪多求快，没有耐心细读，也不会细读，致使欲速而不达。
就教学而言，文本细读，也是解决教学难点、提升学生的阅读欣赏能力的不二法门。可通过举例说明的方式，选取经典中的片段，进行示范教学，如：
阿Q“一无所有”，甚至连自己的“姓”都没有，这是否真实？
这是本专题的难点之一。
首先，引导学生用文本细读的方式展开思考：
（1）“苟活”与“装死”有没有区别？
（2）能否举出几部以“活着”为主题的现当代作品？
其次，采用比较法，将相关文本和电影改编进行对照研究，帮助学生深入研读鲁迅的笔法，并讨论鲁迅对阿Q的态度。
说明：
（1）文本细读和比较研读，可以激发学生的参与热情，增强课堂的互动性。在环环相扣，步步深入的探索中，学生切身体验到鲁迅小说语言的高妙和写实功力的卓越，这一点，对于培养他们的阅读兴趣，激发他们的阅读热情，提高他们的阅读自信心，是很有帮助的。
（2）综合运用文本细读与电影欣赏两种方式，在比较学习的视野中，学生的课堂参与感大大加强；同时，随着课程的挑战度增加，学生明显地感受到经典文本深度学习的魅力也在同步递增。
（3）通过对鲁迅小说的文本细读，带领学生体验母语写作的现代魅力，这一点，有助于进一步矫正学生迷恋“电影”而怠慢“文本”的阅读习惯。
（4）通过这个片段的学习，教会学生经典阅读要细致耐心，仔细读，慢慢品，越熟越有滋味。
（3）讨论法——深入阅读，提升境界（价值塑造）
讨论1：阿Q的“植物式”生存状态与他的“精神胜利法”有什么关系？
讨论2：一个“一无所有”的人有什么可怕的？
讨论3：未庄的人有没有觉得阿Q可怕？鲁迅是如何写出阿Q的“可怕”的？
  说明：
（1）通过讨论，加深学生对作品的理解。
（2）通过讨论，锻炼学生的交流能力和表达能力。
（3）文学与人生有着密切的联系，通过讨论，可以引导学生将文学经典的学习引向历史、文化、人性的深处，打通课堂与生活、校园与社会的隔膜，与历史对话、与人生对话、与心灵对话，培养学生的社会关怀，厚植学生的悲悯心，提高他们的历史责任感和社会使命感，帮助他们在思想上成长和人格上成熟。


 
三、案例意义
本专题以课堂讲授的方式讲授了鲁迅经典作品《阿Q正传》的思想和艺术特色，对鲁迅的文学道路及其在文学史上的崇高地位和重要贡献进行了深入全面的介绍，对《阿Q正传》的研究现状及其阅读难点进行了深入浅出的解析和点拨。通过本课程的学习，学生明白鲁迅之所以被称为伟大的文学家和思想家，不仅由于他在小说创作方面取得了卓越的艺术成就，而且在于他以毕生的心血和精力，献身于中华民族觉醒和解放的伟大事业，堪称“民族魂”。鲁迅作品，是他留给后人的一笔宝贵的文学遗产。鲁迅作品教学有很强的思想性和励志作用，对青年学生的成长，是难得的好案例。
四、教学反思
1．实施效果及成果
（1）明确了课程的价值目标，提高了育人效果。较好地发挥了文学经典不说教、不枯燥，但有深度、有思想、有立场的优长，尤其是毛泽东、郁达夫等名人的鲁迅评价，对于培养学生的家国情怀、社会责任感和历史使命感等具有积极的教育作用。
（2）注重课程设计，较好地满足了大学生对有难度的高质量学习的需求，课程的挑战度增加了，学生的获得感也增强了。
（3）从知识与能力、情感与态度、价值与立场这三个维度，组织课堂教学和课下阅读，同步实现价值塑造、能力培养、知识传授三位一体的教学目标，教学方法接地气，课堂互动感强，学生参与度高。
（4）课程总结成果《重视用文学教育弘扬社会主义核心价值观》在《南方日报》（理论版）2019年5月13日发表，并被“学习强国”平台推送。
2．存在的实际困难和问题
（1）大班上课与小班研讨的衔接不畅，经验不足。
（2）学生的课后阅读情况，参差不齐。
（3）总体上学生对选修课的重要性认识不足，不愿投入更多的时间和精力，绝大多数同学只是做到了上课认真听。
3．今后的改进思路和注意事项
（1）采用现代教育技术，如雨课堂等，优化课程设计，进一步提高学生的课堂参与度和课堂教学效果。
[bookmark: _GoBack]（2）加大课后阅读的指导和监控。
